
1.1.2. Mỹ thuật
Mỹ thuật là “nghệ thuật của cái đẹp”. Theo Hán - Việt từ điển “mỹ” nghĩa là “đẹp”; “mỹ thuật” là “cái nghệ - thuật cốt để biểu hiện cái mỹ - tình của người, như thi ca, âm nhạc, đồ họa, điêu khắc (beaux - arts)” [1, tr.493-494]. Hiện nay người ta dùng từ “mỹ thuật” để chỉ các loại nghệ thuật tạo hình chủ yếu là hội hoạ, đồ họa, điêu khắc hay nghệ thuật thực dụng như mỹ thuật ứng dụng, kiến trúc…
Theo một cách nhìn khác, từ “mỹ thuật” (có nghĩa là đẹp và nghệ thuật) chỉ cái đẹp do con người hoặc thiên nhiên tạo ra mà mắt người nhìn thấy được. Chính vì lý do này mà người ta dùng từ “nghệ thuật thị giác” để nói về mỹ thuật. Ví dụ: vẻ đẹp của một bức tranh, pho tượng hay giá trị mỹ thuật của một công trình kiến trúc.
Theo nghĩa hàn lâm: có nhiều cấp độ thưởng thức cái đẹp khác nhau, nó phụ thuộc vào sự hiểu biết, khiếu thẩm mỹ và ý thích của riêng từng người. Do đó, quan niệm về mỹ thuật cũng rất đa dạng, phong phú và phụ thuộc rất nhiều vào ý thức, môi trường sống, phong tục tập quản văn hóa, xã hội..., của mỗi quốc gia, dân tộc hay tộc người. Tuy nhiên, một tác phẩm được đánh giá là có phần mỹ thuật biểu hiện tốt thì ít nhiều tác phẩm đó phải có âm vang về tính kinh viện, hàn lâm.
Theo Từ dỉển từ vựng mỹ học của Étienne Souriau - 1990, tiêu chuẩn mỹ thuật mang tính kinh viện gồm có: nhạy cảm, mang tới cho người thưởng thức nhiều cảm xúc; diễn đạt tốt không gian, thời gian trong tranh; mức độ diễn tả đạt tới một trong các loại hình mỹ thuật. Ví dụ: thông qua ngôn ngữ tạo hình, tác giả diễn đạt thành công một tác phẩm mang tính triết lý sâu sắc, cho dù các hình tượng trong tranh dược thể hiện theo phong cách trừu tượng, tượng trưng hay siêu thực [21].
Theo Đại từ điển tiếng Việt, định nghĩa mỹ thuật là: “Ngành nghệ thuật phản ánh cái đẹp bằng màu sắc, đường nét, hình khối: triển lãm mỹ thuật; Có tính nghệ thuật, hợp với thẩm mỹ: cách trình bảy, trang trí rất mỹ thuật” [16],
Từ “mỹ thuật” được dùng khi phân biệt những ngành lớn của hội hoạ: mỹ thuật tranh giá vẽ, mỹ thuật công nghiệp, mỹ thuật trang trí...; mỗi ngành có một đặc thù riêng về kỹ thuật thể hiện và giá trị sử dụng.
Trên thế giới, và ở Việt Nam, xưa kia những người hoạt động trong ngành thường chỉ thừa nhận khái niệm mỹ thuật theo nghĩa hàn lâm và có sự phân biệt rõ rệt giữa mỹ thuật với thủ công mỹ nghệ và mỹ thuật ứng dụng. Tuy nhiên ngày nay đã có một cách nhìn bao quát hơn vởi sự thừa nhận sự góp mặt trong làng mỹ thuật có cả kiến trúc, mỹ thuật úng dụng, một số loại hình nghệ thuật mới...
Mỹ thuật (nghệ thuật thị giác) bao gồm một số Bhh vực:
- Hội họa: nghệ thuật tạo hình trên bề mặt hai chiều ảo một cách trực tiếp. Các tác phẩm hội họa mang tính độc bản. Hội họa được coi là mảng quan trọng của mỹ thuật
- Đồ họa: là nghệ thuật tạo hình trên bề mặt hai chiều ảo một cách gián tiếp qua các kỹ thuật in In, vì vậy một tác phẩm đồ họa thường có nhiều bản sao.
- Điêu khắc: là nghệ thuật tạo hỉnh trong không gian ba chiều (tượng ừòn) hoặc hai chiều rưỡi (chạm nổi hay còn gọi là phù điêu).
- Kiến trúc: là nghệ thuật thể hiện hình khối ừong không gian ba chiều, sử dụng cả không gian bên trong và bên ngoài, mang tính thích dụng, bền vững, đẹp.
- Mỹ thuật ứng dụng: là nghệ thuật quảng cáo và làm đẹp cho các sản phẩm tiêu dừng của con người trong đời sổng của xã hội. Nó mang tính ích dụng và đẹp.
Đặc biệt trong giai đoạn hiện nay, chúng ta còn có những xu hướng mỹ thuật mới, đương đại xuất hiện từ khoảng thập niên 1960 và gần đây bao gồm:
- Nghệ thuật Sắp đật (Installation Art)
- Nghệ thuật Biểu diễn (Performance Art)
- Nghệ thuật Hình thể (Body Art)
- Nghệ thuật Đại chúng (Pop Art)
· Nghệ thuật Đa phương tiện (Multimedia Alt)...
Như vậy: Mỹ thuật là nghệ thuật thị giác, dùng ngôn ngữ đường nét, hình khối, màu sắc..., để phản ánh hiện thực khách quan của con người - xã hội lên tác phẩm nghệ thuật thông qua cách tạo hình, chất liệu đặc thù của điêu khắc, hội họa, đồ họa, kiến trúc, mỹ thuật ứng dụng...; được sắp xếp thuận mất, ưa nhìn làm tôn lên vẻ đẹp, chủ đề nội dung tư tưởng với mục đích là thỏa mãn nhu cầu sử dụng, thẩm mỹ cho con người, đồng thời góp phần làm cho con người - xã hội ngày một hoàn thiện hơn.
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