Ảnh hưởng của quảng cáo đối với trẻ em 

	



Các nhà làm quảng cáo thường tạo ra nhiều cách hấp dẫn người tiêu dùng mua sản phẩm của mình. Nếu một quảng cáo cho một sản phẩm thu hút được người tiêu dùng, họ có xu hướng mua nó thường xuyên, hoặc ít nhất là mua nó một lần. Để một công ty có thể  tồn tại trong thế giới cạnh tranh này, công ty phải xây dựng hình ảnh của sản phẩm của mình theo cách mà công ty nhận được doanh thu tối đa, khi công ty tung sản phẩm ra các cửa hàng. Cách tốt nhất để thuyết phục người tiêu dùng là quảng cáo đính kèm vào các sản phẩm  cụ thể. Tuy nhiên, nên nhớ rằng các quảng cáo thương mại cũng có thể có tác động tiêu cực đến người dân, đặc biệt là trẻ em. Trong bài này, sẽ trình bày một số tác dụng dễ thấy nhất của quảng cáo tác động đến trẻ em, mặt tích cực cũng như tiêu cực.

 

Mặt tích cực của quảng cáo với trẻ em:

    * Quảng cáo làm cho các trẻ em nhận thức của các sản phẩm mới có sẵn trên thị trường. Nó làm tăng kiến ​​thức của trẻ em về các phát minh sáng kiến ​​mới nhất, trong lĩnh vực công nghệ cũng như các mặt khác

    * Quảng cáo hấp dẫn,xung quanh sản phẩm thực phẩm lành mạnh, có thể giúp cải thiện chế độ ăn uống của một đứa trẻ, nếu nó đủ sức hấp dẫn.

Mặt ảnh hưởng tiêu cực của quảng cáo với trẻ em:

    * Quảng cáo khuyến khích các em thuyết phục cha mẹ mua các sản phẩm thể hiện trong các quảng cáo, dù nó có ích hay không có ích. 

    * Trẻ em thường có xu hướng hiểu sai các thông điệp truyền đạt trong quảng cáo. Thường bỏ qua những mặt tích cực mà tập trung hơn vào các mặt tiêu cực.

    * Rất nhiều quảng cáo trong thời điểm hiện tại bao gồm các hình ảnh nguy hiểm, không an toàn. Mặc dù các quảng cáo đều có các cảnh báo theo quy định của pháp luật với quảng cáo, các trẻ em thường bắt chước các pha nguy hiểm ở nhà, với kết quả chết người.

    * Các quảng cáo phát trên truyền hình hấp dẫn thường tạo sự kích thích mua sắm ở trẻ em.

    * Trẻ em, sau khi xem các quảng cáo bắt mắt, thường mất khả năng sống một cuộc sống mà không có niềm vui vật chất.

    * Các trẻ em thường bị thu hút bởi các sản phẩm đắt tiền, chẳng hạn như quần áo thời trang. Thường bỏ qua những vật dụng không đắt tiền nhưng hữu ích thường có trên thị trường mà không quảng cáo

    * Quảng cáo có tác động gián tiếp vào hành vi của trẻ em. Nó có thể tạo ra sự bực tức  khi bị tước mất đồ chơi, thức ăn hay điều gì đó được thể hiện trong các quảng cáo thương mại.

    * Tần suất quảng cáo các sản phẩm như  thực phẩm, mỹ phẩm, . . . với mức độ và thời gian dài. Điều này kích thích sự phát triển sự đòi hỏi như ăn uống hoặc sử dụng đồ mỹ phẩm . . . của trẻ gây tác hại không tốt.


