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Dù là freelance hay một giám đốc của một công ty nhỏ hay chỉ đơn giản chỉ là chủ nhân của một website, đa phần nhiều người làm việc đơn lẻ. Ngay cả khi bạn đang làm việc ở một công ty dù bạn là người thiết kế duy nhất hay các thành viên trong phòng không có sự trao đổi thì bạn cũng được coi là một người làm việc đơn lẻ. Quá trình làm việc một mình khiến những lợi ích của cuộc cách mạng số bị đẩy đi xa vời. Internet cho phép chúng ta làm việc một mình trong những việc mà trước đây cần sự kết hợp của một nhóm. Nó cũng giải phóng chúng ta khỏi những cản trở về địa lý, cho phép chúng ta làm việc ở nhà. Trong những lợi ích như vậy, việc làm một mình cũng đưa chúng ta đến những khó khăn.

Sự nguy hiểm khi làm một mình

Theo thời gian, sự làm việc một mình có thể gây nhiều bất lợi cho bạn.

Nếu bạn không thể chia sẻ ý kiến và thảo luận về công việc của mình, có thể bạn sẽ phải đối mặt với một số nguy hiểm sau:

· Thiếu sáng tạo
Sáng tạo được sinh ra nhờ sự tương tác. Sẽ rất khó trong việc sáng tạo nếu bạn làm việc trong một môi trường đóng kín.
· Mất niềm tin
Theo thời gian, chúng ta có thể mất niềm tin vào khả năng của chính mình. Điểu này đặc biệt đúng khi chúng ta đụng phải một khó khắn mà không thể giải quyết được. Đơn giản vì chúng ta làm việc đơn lẻ và không có ai để khuyến khích, trấn an khi chúng ta gặp khó khăn.
· Quá tự tin
Trong khi một số người bị mật tự tin thì lại có nhiều người khác quả tự tin vào khả năng của mình. Họ không được thử thách và va chạm do vậy họ rơi vào tình trạng “ếch ngồi đáy giếng”. Cứ làm và được những khách hàng dễ tính đồng ý khiến chúng ta tự mãn và nghĩ mình quá giỏi. Đây cũng một trong những sự nguy hiểm mà tôi đã từng trải qua.
· Không thể phát triển hơn
Bạn có thể không phải là chuyên gia ở tất cả những lĩnh vực, nhưng để có một thiết kế tốt lại đòi hỏi rất nhiều kỹ năng. Khi làm việc một mình bạn sẽ gặp phải các vấn đề khó khăn mà không thể tự giải quyết được. Vì không có ai để chia sẻ, học hỏi, sự hiểu biết của bạn sẽ bị giới hạn hoặc rất khó khăn để tự tiếp thu những kiến thức mới.
· Góc nhìn hạn chế
Khi thực hiện công việc một mình, chúng ta thường chỉ có một quan điểm duy nhất và ít cách để giải quyết vấn đề. Tầm nhìn hạn hép và cách thức tiếp cận vấn đề ở một góc nhìn hạn chế sẽ là một vấn đề lớn trong quá trình tạo ra một sản phẩm tốt.
· Cảm giác mệt mỏi
Khi thực hiện một mình toàn bộ các công việc từ ý tưởng, bố cục, tone màu cho đến các chi tiết, chúng ta dễ bị mệt mỏi vì khối lượng công việc quá nhiều. Hạn chế này sẽ được giải quyết nếu chúng ta có thể chia sẻ với ai đó.
Vậy, chúng ta sẽ làm thế nào để giải quyết vấn đề trên?

Đứng lên và nhìn rộng hơn

Giải pháp dễ thấy nhất là cùng làm việc với người khác hoặc có một số bạn bè đồng nghiệp để bạn có thể chia sẻ ý kiến, nhận phản hồi, góp ý. Không chỉ như vậy, những người “ngoại đạo” đôi khi cũng có thể giúp bạn được rất nhiều, họ giúp chúng ta có một cái nhìn từ đa chiều, từ đó có thể giúp chúng ta nảy sinh nhiều ý tưởng khác nhau.

Một số lựa chọn để giải quyết vấn đề:

· Kết bạn
Như đã nói ở trên, việc có những người bạn trong cùng công việc hay cả những người không chuyên đều giúp ích cho chúng ta rất nhiều. Họ đứng ngoài và có những đánh giá mà người trong cuộc đôi khi không nhận ra được
· Cộng đồng
Tham gia vào các cộng đồng trực tuyến trên mạng như ZideanArt, DeviantArt, Behance,… Ngoài việc nhận được nhiều ý kiến đóng góp cho sản phẩm của mình, bạn còn có thể học tập thêm nhiều điều từ những người bạn ảo từ khắp nơi trên thế giới như phong cách, bố cục, những trao lưu mới…
Quyết định làm việc như thế nào vẫn là quyết định của bạn. Tôi hi vọng qua bài viết này,bạn có thể tránh được những điều nguy hiểm khi  làm việc trong một môi trường cô độc.

(Lược dịch và bổ xung ý từ Smashing Magazine)










