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Là một nhà thiết kế đồ họa, một trong những công việc khó khăn nhất mà bạn sẽ phải đối mặt thường xuyên trong sự nghiệp đó là làm sao để thuyết phục khách hàng đồng ý với ý tưởng thiết kế của bạn. Đa số các nhà thiết kế đồ họa đều làm theo ý khách hàng, và không ít trường hợp gặp khó khăn khi thuyết phục khách hàng chịu theo ý của mình. Không có gì chắc chắn rằng ý của bạn là hoàn toàn đúng. Tuy nhiên, đôi khi bạn cũng cần cho họ thấy rằng ý tưởng thiết kế của bạn có khả năng đáp ứng được nhu cầu kinh doanh của họ.

Có rất nhiều loại khách hàng mà bạn sẽ đối mặt. Có những người rất dễ dãi, nhưng đối với một số người, bạn cần phải có cách để thuyết phục họ. Đây là một trong những khó khăn mà nhiều nhà thiết kế trẻ tuổi phải đối mặt trong bước đầu sự nghiệp của họ. Bằng nhiều cách tiếp cận khác nhau, bạn có thể dễ dàng thuyết phục khách hàng đồng ý với thiết kế của bạn.

Sau đây là 5 cách mà bạn có thể tham khảo và sử dụng để thuyết phục khách hàng. Bài viết được thuyuyen.info dịch từ nguồn graphicdesignblog.org. Hy vọng có thể giúp ích được cho các bạn.

1. Duy trì mối quan hệ của bạn




Mối quan hệ giữa nhà thiết kế và khách hàng nên luôn luôn được duy trì ở trạng thái tốt nhất, một mối quan hệ mà khách hàng có thể thoải mái trao đổi những suy nghĩ và ý tưởng của họ với bạn. Tuy nhiên, là một nhà thiết kế đồ họa, bạn nên là người kiểm soát quá trình thảo luận đó. Bạn nên tạo cho khách hàng của bạn thấy được những gì mà họ sẽ được nhận từ thiết kế của bạn.

2. Sử dụng phương pháp tiếp cận lạc quan :




Không bao giờ phản bác lại những gì khách hàng của bạn nói. Thay vào đó, mỗi khi bạn nhận thấy một ý tưởng cực kỳ ngớ ngẩn từ phía khách hàng, bạn nên bắt đầu bằng “Yes… but…”. Ví dụ, bạn có thể nói : “Tôi thấy ý tưởng của bạn rất là tốt, nhưng tôi có biện pháp khác phù hợp hơn cho nhu cầu của bạn”. Điều này giúp bạn duy trì được cảm xúc của khách hàng, cũng như duy trì được ý tưởng thiết kế của họ một cách tích cực.

3. Giúp khách hàng nhận thấy vai trò của họ




Đối với một số khách hàng, bạn cần cho họ thấy được vai trò của họ trong dự án thiết kế. Do đó, tốt hơn hết là trước khi bắt đầu một dự án, bạn nên tổ chức một cuộc họp hay gặp mặt để mô tả toàn bộ quá trình làm việc của bạn. Điều này sẽ khiến cho khách hàng có thể nhận thức được vai trò và trách nhiệm của họ trong dự án thiết kế đồ họa.

4. Diễn giải một cách thuyết phục




Một quy luật phổ biến trong kinh doanh đó là bạn nên trình bày, diễn giải, cung cấp tất cả mọi thứ mà bạn có. Trong thiết kế đồ họa cũng vậy, cách bạn trình bày ý tưởng thiết kế và concept là rất quan trọng trong việc thuyết phục khách hàng của bạn. Ví dụ, bạn chuẩn bị một logo sáng tạo để trình bày cho khách hàng của bạn, nhưng bạn lại in một bản chất lượng thấp đưa cho họ xem, hoặc bạn không trình bày một cách trôi chảy để họ hiểu ý tưởng của bạn, có thể họ sẽ nói đó không phải là thiết kế của bạn. Do đó, bạn phải luôn đảm bảo rằng tất cả mọi thứ bạn trình bày đểu tốt.

5. Giới thiệu các lợi ích




Ngoài việc làm nổi bật phong cách và các tính năng, yếu tố trang trí trong thiết kế của bạn, bạn nên giải thích những lợi ích kinh doanh trong ý tưởng của bạn cho khách hàng. Bạn có thể sẽ mất nhiều thời gian để giải thích cụ thể về điều đó, nhưng thực tế, mối quan tâm duy nhất của khách hàng là làm thế nào để đem lại lợi ích cho doanh nghiệp của họ. Vì vậy, bạn nên đi thẳng vào vấn đề và giải thích cho họ thấy rằng thiết kế của bạn sẽ đem lại lợi ích và nâng cao hình ảnh doanh nghiệp của họ như thế nào.










